A

责任编辑 陆如燕 见习编辑 翟梦丽 E-mail:fzbfzsy@126.com

生动的"上海实践": 让宪法精神深入人心

"宪法宣传周"首日侧记

□法治报记者 陈颖婷

昨天,上海市第三十一届"宪法宣传周"活动拉开帷幕,全国宪法宣传周主场活动也在长宁区虹桥街道古北社区市民中心举行。第一部党章诞生地注人的宪法新内涵,立法联系点的"传递民意",中小学的浸润式普法教育,都让宪法这一根本大法有了生动的"上海实践",也让宪法流淌进了这个城市脉络中。

宪法红从这里启航

昨日清早,尽管天气有些阴冷 但在老成都北路7弄30号的老式石 库门建筑前却是人头攒动。黑色的 瓦片、青色的砖墙,在一片红色的宪 法宣传周的展板映衬下,分外醒目。 这里就是中国共产党第二次全国代 表大会(简称"中共二大")会址。今 年本市第三十一届"宪法宣传周"开 幕式也在这里举行。同时"中共二 大"会址还举行为期三个月的"依 宪执政、初心使命"宪法主题展, 市民朋友可以免费参观。 海许多市民都从城市的各个地方汇 聚于此,在宪法宣传周的首日,前 来参观,在一片"宪法红"前留下 照片以作纪念。

上海市民与宪法的深厚感情,源于宪法与这座城市的不解之缘。 田汉在上海的徐汇区创作了国歌的歌词,聂耳在上海的淮海中路谱写了国歌的乐谱。而上海的虹口区则是国旗的一个诞生地。国徽的定稿人清华大学的高庄教授,同样也是上海人。

在二大会址的党章历程厅,陈 列着中国共产党自诞生以来所产生 的所有党章或党章修订案,60余种 各个时期的珍贵党章版本铺满整整 一面"党章集锦墙",这只是中共 二大会址纪念馆 1300 多本馆藏文 献中的一小部分。每一本党章背 后,都是一段厚重的历史。

随着新中国的建立,宪法制定的各项条件也相继成熟。1954年,新中国的第一部宪法正式问世。随着人们要求发扬民主、健全法治的呼声不断加强,82宪法即我国的现行宪法正式出台。

此后每一次的修宪都可堪称为一部史诗。

1988年修宪为私营经济正名。

1993 年修宪为社会主义奋斗。 1999 年修宪为依法治国欢呼。

2004年修宪为保障人权占赞。

2018 年修宪是为全面实行宪法 呐喊。习近平总书记全面依法治国 新理念、新思想、新战略,指引我 们每一次的修宪都是大势所趋、民心所向,也是全面推进依法治国的重要体现。

"良法"确保"人民当家作主"

昨天上午,古北市民中心迎来 了司法部刘炤副部长,同行的还有 中央网信办等 20 多个国家部委的 有关同志。

在市民中心的一侧墙上,有一副市民的画作显得非常特别:这一头是上海市景,那一头是人民大会堂,一道绚丽的"彩虹桥"将它们相连。彩虹桥上一只白鸽把标志着基层立法点的信从这头捎到了那头。画作生动地展现了虹桥街道基层立法联系点将"民意"直通全国人大,将"民智"融进城市的治理管道的初心。

作为全国人大常委会法工委设立的四个基层立法联系点之一,也是唯一设在街道的点,虹桥街道基层立法联系点迄今已完成 30 部法律草案的意见征集,1800余人次直接参与立法意见征询,归纳整理各类意见建议 490 余条,其中 25条建议被不同程度采纳。

昨天,一场未成年人保护法 (修订草案)意见建议征询会正在 这里举行,来自司法机关、社区街 道、校方等代表就该法律的修订发 表着真知灼见。

"上海乃至全国有越来越多的外籍人士子女在中国生活学习,也因此设立了许多国际学校,但目前没有一部法律对国际学校进行规范。"上海市长宁区人民法院未成年人与家事案件综合审判庭副庭长顾薛磊从司法实践谈起,"在个别案件中出现过外籍教师侵害未成年学生的情况。"为此,他建议将国际学校也纳入到未保法的体系中。

上海建青实验学校校长潘敬芳则建议将惩戒权也写入未保法中。她指出,校园欺凌会对其他孩子带来权益损伤,因此对于"熊孩子"的惩戒十分有必要,同时,惩戒权也要明确规定禁止行为,杜绝体罚或变相体罚行为,保护好每个孩子的权益。

尊宪从孩子抓起

"小虎对于同学小海的欺凌行为是绝对错误的,而小海是否采取了正确的应对措施呢?"

"我们的法治课堂交给大家一个应对秘诀就是'NOT'原则。"

"'N'代表'No',面对校园欺凌 开始就要有个明确反对的态度。"

"'O'代表'OUT',要学会

保护自己,想办法脱离险境,并争取保留证据。"

"'T'代表 Tell,遇到欺凌,要第一时间告诉老师和家长。"

昨天,由中宣部、司法部、全 国普法办主办,上海市委宣传部、 司法局承办的 2019 年全国宪法宣 传周主场活动中,松江区民乐学校 学生表演了一个有关校园欺凌的法 治情景剧。这也是该校模拟法庭活 动的缩影。

为了使法治教育校本化、特色 化、课程化,民乐学校基于家长和 学生的法制教育调研,收集师生真 实案例,罗列事实板块,借助专家 团队指导,推出了明理尚法的学校 法治教育读本。同时,学校联合检 察院、司法局、法院、律师等法律 专业团队,打造专业模拟法庭体验 课程,进行创新型浸润式普法。

从第一个国家宪法日开始,教育部每年在全国宪法日当天举办教育系统叫宪法晨读活动,通过网络与全国各地的分校及广大学校连接互动,共同诵读宪法。通过营造仪式感、庄重感,培养学生们对宪法的尊崇感。2018年,有21万所学校千万余名师生共同参与了宪法晨读活动。

据悉,目前法制教育实践基地 在各地已经普遍设立,正在进一步 的推广。

创新人才培养机制 建设一流法院队伍

上海金融法治菁英项目正式开班

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,上海金融法院 与上海交通大学上海高级金融学院、上海交通大学中国金融研究院 联合举办的首期"金融法治菁英项目"在上海交通大学徐汇校区正式 开班。上海金融法院25名法官、 法官助理参加了本次培训。

据悉,本次培训项目为期一年,将邀请国内外知名教授、业界 专家通过集中面授、沙龙、闭门研讨、论坛等形式开展,课程设置分 为 10 个模块,内容涵盖资本市场基础、公司治理、决策与风险基础、借助资本市场公司再发展与风险管理、科技迭代下的金融市场、新兴行业与风险管理等,系统性地梳理相关金融知识,针对性地拓展完善参训学员的知识和能力体系。

上海金融法院党组书记、院长 赵红表示,上海金融法院成立以 来,聚焦服务保障国家金融战略实 施和上海国际金融中心建设的职能 定位,大力推进复合型高端金融审 判队伍建设,按照知识能力专业 化、审判思维现代化、司法视野国际化的要求,积极创新应用型审判人才培养机制,不断提高审判队伍内涵式发展水平。上海高级金融学院、中国金融研究院是具有国际水准的开放研究平台和高端智库,希望双方能够融合彼此在专业审判和学科建设方面的优势,着力培养一支通晓金融政策法律、善于处理复杂金融纠纷、能够参与国际规则制定的金融法律专家队伍,为金融融定的金融法律专家队伍,为金融融改革提供坚实的人才智力支持。

"面对面 新时空"We课走进驻市北园区

静安白领分享进博片段

□记者 胡蝶飞 摄影报道

本报讯 在 181 个国家、地区和国际组织参加第二届中国国际进口博览会上,如何发现静安的色彩,寻找静安和世界共赢的机遇,感受静安党建服务进博的力量?近日,"面对面 新时空"We 课第七讲在市北高新园区开讲,上海广播电视台第一财经频道主持人黄伟与线上线下的白领们一起分享那些精彩的进博会片段。

当天,在市北高新园区里盈科律师大厦一楼大厅,大屏幕上滚动播放着市北高新(集团)有限公司党委特地为进博会制作的大片《走进进博会》。百余名白领闻讯赶来,黄伟以"进博热潮中的静安色彩"为主题,通过"时政课程创造奇缘"为引子,讲述了园区企业科勒中国在时政课程学习后结缘进博会的故事;以"新时代党员展形象"为中心,叙述了静安各级党组织精心保障进博会的感人事迹;最后以



"浦江潮涌进博暖流"为结尾,讲述进博会给静安企业带来的溢出效应,将国家发展和城市建设、个人命运紧紧联系在一起。

据悉,静安区共有 38 家企业 海外母公司报名参加第二届中国国 际进口博览会,较首届增长81%; 共计有623家单位、6413位专业 观众报名静安交易分团,其中,企 业数量达480家,较首届增长

。 图为静安白领分享进博片段

守规则除隐患 拒绝"黑车"安全出行



□记者 季张颖 王盠 摄影报道

本报讯 在 12.2 "全国交通安全日"来临之际,徐汇交警支队携手百视通网络电视技术发展有限责任公司,举行了主题为 2019 年徐汇区"守规则除隐患 拒绝'黑车'安全出行"宣传活动。

活动中,主办单位隆重推出了由上海市公安局交警总队、徐汇交

警支队、百视通、上海开心麻花文化传媒有限公司四家共同合作拍摄的《开心乌托邦之路上警事》交通安全系列短剧,该剧通过诙谐幽默、接地气的方式,将生活中常见的"远离大货车盲区"、"斑马线掉头"、"拒绝黑车"等交通安全知识点融入到剧情之中。

图为《开心乌托邦之路上警 事》交通安全系列短剧正式上线

第二届长宁虹桥国际社区治理论坛召开

聚焦国际社区治理 本市成立首个民间研究机构

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,虹桥街道举办第二届长宁虹桥国际社区治理论坛,发布《虹桥国际社区治理指标体系 2.0》,并成立虹桥国际社区治理研究院,探索社会主义现代化国际大都市的社会治理的新路子。据悉,这是上海首个聚焦国际社区治理的民间研究机构。

来自上海其他区县、杭州、成都、扬州、北京、深圳、杭州等地的嘉宾、专家、社区同行等150余人参加论坛,共同深人探讨国际社区治理。

虹桥国际社区治理研究院正式 成立后将作为超大城市国际社区治 理的"助推器",推出一系列的课 件、案例,不断强化基层社区治理 人才、社会工作人才、社会组织人 才的能力建设,探索国际社区治理 赋能新模式。

古北国际社区是国内最早的大型国际社区代表之一,经历了30多年的努力,在建设国际社区治理共同体的道路上形成了虹桥特色的实践模式。论坛上,虹桥街道党工委书记胡煜昂作题为"建设国际社区治理共同体的虹桥实践"的主旨报告。